



## 在甘肅考察時強調要加強社會建設和治理 習近平：集中力量辦好民生實事

刊A3

# 港投公司再增三項目 激活產學研投協作

### 明年推三大策略 助港品牌「出海」

香港投資管理有限公司（下稱「港投公司」）昨舉辦首屆「香港初創投資和發展高峰論壇」，論壇上並公布三項新投資，包括上海芯像生物科技有限公司、Emaldo Limited 和玖治科技（香港）有限公司。港投公司同時宣布三項新策略：一，計劃明年主動與創投基金和夥伴，以母基金或引導基金形式合作，更精準引導「新資本投資者入境計劃（CIES）」的資金流入初創企業，加速科技研究成果落地和轉化；二，引領香港品牌「出海」東南亞及中東；三，聯同企業和投資者與本港學生交流，培育創科人才。

●香港文匯報  
記者 曾業俊



●左起：Beyond Ventures聯合創辦人及管理合夥人文立，Lanchi Ventures管理合夥人朱天宇，概念資本聯合創辦人及合夥人陳素烈，港投公司行政總裁陳家齊。

港投公司昨一口氣公布三個投資項目，包括入股上海芯像生物科技有限公司、Emaldo Limited 和玖治科技（香港）有限公司，連同早前公布的思謀科技、百圖生科、Galbot 和 Spark EV 等四個投資項目，港投公司至今已投資了七個項目。港投公司行政總裁陳家齊昨日指出，公司將致力發揮資本引導和槓桿市場的力量，持續激活「投、產、學、研」的協同合作。

#### 涉DNA 新能源 醫療保健

她表示，最新投資的上海芯像生物科技，主要由於該公司掌握DNA測序方面的尖端技術，相信是此類技術的重大突破，將使該技術更便宜、更容易獲得和更先進，並將惠及大眾。至於Emaldo Limited屬於綠色科技新能源範疇，該公司在歐洲已經有市場和應用。而玖治科技（香港）則來自醫療保健領域，擁有可應用於日常生活的高科技，包括追蹤心跳，並提供長遠監控或管理用戶健康的服務。

陳家齊重申，港投公司選擇合作夥伴和項目時非常審慎，公司肩負雙重使命，必須為香港的未來進行投資，並確保中長期的財務回報；同時，公司必須確保每個項目和每個夥伴關係都可以長遠為香港帶來最大利益，提升香港的競爭力及經濟活力。

#### 組母基金引導資金精準投放

她又透露，港投公司計劃在2025年推動三大策略，首先是進一步聯動創科、創業及創投生態圈，包括加強資本引導和槓桿市場的力量，稍後會公布有關「新資本投資者入境計劃」（俗稱「投資移民」）下港投公司管理部分的資本安排，將會以投資和發展為方向，希望將資金更精準導向香港的初創企業。港投公司將探討與具往績及經驗的創投基金和夥伴合作，以母基金或引導基金形式進行上述資本安排，並要求合作夥伴必須承諾會貢獻香港的未來。包括投資標準和基金形式等框架詳情將適時公布，港投公司目前正進行大量相關的鋪墊工作，並會參考是次論壇所獲得的建議。

#### 聯動企業和投資者走進學校

其次，港投公司明年將引領企業「出海」，籌辦初創企業外訪團，組織被投企業外訪，助力香港品牌和故事「出海」，體現香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。初步計劃先去東南亞或中東地區，希望讓港投公司生態圈的夥伴直接聯繫其他地域，包括更快更精準地將「一帶一路」沿線國家的投資者及應用場景與被投企業接入，締造更多合作和成長機遇。

第三，港投公司將培育科技人才，啟發本港創業精神，昨日特地邀請50位中學生親身參與論壇。港投公司計劃聯動不同的企業和投資者，走進學校交流，也會安排跨學校、跨領域的討論，從年輕人的視角探索和鋪墊香港創科、創業、創投的未來。

### 香港初創投資和發展高峰論壇嘉賓言論

#### Beyond Ventures 聯合創辦人及管理合夥人文立：

地緣政治風險上升可能會帶來新的發展機遇，例如當美國限制中國進口其芯片，香港與內地企業可以另闢路徑，例如加強與中國台灣或全球其他地區的芯片商合作。

#### Lanchi Ventures 管理合夥人朱天宇：

香港在人工智能、生物科技與先進製造等領域具有研發優勢，結合大灣區內地城市的人才庫，相信初創企業在這些領域將有良好發展前景。

#### 概念資本聯合創辦人及合夥人陳素烈：

香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的優勢，內地是「世界工廠」，無論在生產效率還是質量都有優勢，而香港是全球重要物流中心，沒有外匯管制，故認為兩地合作為初創企業營運帶來便利。

### 港投公司 最新投資的3家公司簡介

●上海芯像生物科技有限公司：從事基因測序技術，成立於2017年，以香港為中心及起點，現已擁有上海、深圳及全球多地研發和業務中心。去年成功在中美申請近40項專利，並正式發布基因測序平台StarSeq100，啟動商業化進程。

●Emaldo Limited：專攻智能電網，全球超過130名員工，是以技能為中心的國際團隊，擁有55位研發人員。擁有16年行業經驗、60多項專利及逾10萬件設備，以及全球組織布局。

●玖治科技(香港)有限公司：研發智能前沿科技設備，公司成立於2021年，主力生產智能戒指RingConn，可24小時全天候監測心率、血氧和其他生命體徵，以及睡眠、活動和壓力，並通過詳細的分析和建議，了解使用者的整體健康情況。

資料來源：公司官網  
整理：香港文匯報記者 曾業俊

### 團結基金：新措施發揮資本引導及槓桿作用

香港文匯報訊（記者 曾業俊）港投公司計劃明年將主動與創投基金合作，以更精準引導「新資本投資者入境計劃（CIES）」的資金，投向香港的初創企業。團結香港基金副總裁兼研究部聯席主管水志偉昨日認為，港投公司此舉能更有效地發揮資本引導作用及槓桿市場資源，以吸引更多私營資本投資本港初創公司。

#### 吸引私營資本投資港初創企

他指出，二十屆三中全會通過的《決定》中提到，鼓勵和規範發展天使投資、風險投資，更好發揮政府投資基金作用和發展耐心資本。團結香港基金早前發布的《優化各界資源協作 推動香港初創發展》研究報告指出，初創企業在種子期和早期階段融資匱乏，一直是香港初創界的一大難題，他認為，港投公

司通過設立母基金或引導基金能更有效地發揮資本引導作用及槓桿市場資源，以吸引更多私營資本投資本港初創公司。

水志偉建議，港投公司可參考以色列政府主導的Yozma基金和深圳市人民政府設立的深圳市天使投資引導基金有限公司（深圳天使母基金）的做法，透過母基金的形式與具往績的私營創投基金共同出資設立子基金，為本港初創企業提供種子期和早期融資。為確保子基金市場化運作，母基金應以有限合夥人（LP）身份出資，並由私營創投公司負責日常管理和投資決策。

此外，為吸引私營風投基金參與投資，可考慮容許其在一定年限（如5年）內以原本價格加利息的方式回購母基金在子基金中的股份。

## 涉恒大審計11宗罪 普華永道被罰4.41億

刊A5

## 李家超：短期在吉隆坡設東盟第四個經貿辦

香港文匯報訊（記者 蔡競文）日前美國眾議院通過法案，鼓噪取消香港特區駐美經貿辦的特權豁免待遇甚至關閉經貿辦，香港特區政府則繼續擴大「朋友圈」作應對。行政長官李家超昨於一論壇致辭時稱，特區政府期望可於短期內在馬來西亞吉隆坡開設東盟地區第四個經貿辦，同時，香港已做好全面準備加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），為成員國帶來更多貢獻。中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源昨出席了論壇。

#### 港與東盟關係密切 攜手共進

李家超表示，特區政府正與馬來西亞政府商討，期望短期內在馬來西亞首都吉隆坡開設經貿辦，這是繼新加坡、曼谷及雅加達後，本港在東盟設立的第四個經貿辦。目前香港在全球設有14個經貿辦，其中三個在美國，分別在紐約、三藩市及華盛頓。

李家超指出，香港與東盟關係密切，現時有大約650家東盟公司在港設有辦事處，僅在今年首7個月，就有大約50家來自東盟的母公司在港設立了辦事處。此外，RCEP全部15個成員，均是香港重要貿易夥伴。去年香港與RCEP成員的雙邊貨物貿易總額，佔香港的貨物貿易總額約70%。同時，去年香港佔據東盟外國直接投資總額的6.5%，是東盟的第四大直接投資來源地。

#### 準備好加入RCEP 擴區域合作

他續指，香港已做好全面準備加入RCEP，為實現區域一體化、為各方創造機遇發揮積極作用。他說，香港是一座建基於自由貿易、開放經濟的國際都會，熱切期望擴大區域合作，維護在國際貿易上的多邊主義。香港是內地與全球經濟體的「超級聯繫人」和「超級增值人」，可為RCEP成員帶來獨特而重要的價值。



李家超強調，未來很長一段時間內，香港與東盟各國政府、企業領導人都將攜手共進。他列舉，7月率團訪問了老撾、柬埔寨和越南，簽署了55份諒解備忘錄（MOU）和協議，加強了與

三國在貿易、投資、物流、旅遊、金融等領域的合作。去年7月在訪問印尼、馬來西亞和新加坡時，也簽署了超過30份MOU，即在一年內，與6個東盟國家簽署了接近90項合作協議。

●李家超表示，特區政府正與馬來西亞政府商討，期望短期內在吉隆坡開設經貿辦。